

內地連爆人肉開盒案 明星素人皆遭黑手

非法組織利用黑客軟件獲個人信息 部分涉未成年人隱私 公安機關將依法嚴打

神州熱點

「一直在看，一個人走在寂靜的深夜，我感覺向後的視線裏流着冷汗，即使回頭也空空如也的時候，那就是我看着我。一直在看，我什麼都做不到，我只是看着你。」這是一位遭遇「人肉開盒」的內地女主播收到的匿名郵件，郵件在每一行

文字後面還分別配上一隻大眼睛的表情，令人倍感驚悚。近來，內地連爆「人肉開盒」案，非法組織利用黑客軟件，循着受害者社交平台的資料搜尋得來個人信息「開盒」，部分案件甚至涉及洩露未成年人隱私。

◆香港文匯報記者 趙一存 北京報道

軟件賬戶名竟成非法組織下手點

香港文匯報記者根據網絡信息整理發現，「人肉開盒」案中非法組織獲得的受害者私人信息多是利用黑客軟件，類似剝洋蔥皮一樣一層一層從受害者社交平台的資料搜尋，最後利用非法手段獲取更多個人信息。有媒體援引內地從事主播工作的李女士（化名）的反映稱，李女士是在最近一年受到了大量「人肉開盒」的騷擾，包括在公開平台被曝個人隱私信息、收到匿名郵件、接到騷擾電話等。據稱，在境外軟件上，有群組持續「人肉開盒」網絡博主。

這位李女士表示，自己最開始獲悉隱私信息被洩露是被一名粉絲告知，這位粉絲在境外「人肉開盒」相關群聊中發現李女士正在被「開盒」，於是提醒她刪除有關信息。李女士透露，自己被「人肉開盒」最初來自於直播時音樂軟件的賬戶名。雖然這是運營賬戶，但李女士與同事的運營賬號互相關注，於是這些非法組織就順着關注、粉絲列表去找，找到了李女士和同事的音樂賬號。而音樂賬號又進一步關聯了微博賬號，微博賬號是李女士的個人微博號，記錄了其過去的工作經歷，由此李女士的真實姓名被暴露。

不過，李女士表示，自己的真實姓名等信息只是在申請微博賬號時經過實名認證，並未公開顯示。她據此猜測，應是對方在自己的微博帖子中獲得真實姓名後，使用非法手段進一步獲得了李女士的個人信息，隨後被公布在境外聊天軟件中。隨着隱私信息被洩漏，李女士不斷被騷擾。

◆香港文匯報記者 趙一存 北京報道

▲素人博主被虐貓組織「開盒」。網上圖片



「一直在看... 一個人走在寂靜的深夜... 我感覺向後的視線里流着冷汗... 即使回頭也空空如也的時候... 那就是我看着我... 一直在看... 我什麼都做不到... 我只是看着你...」

▲一位遭遇「人肉開盒」的女主播收到的匿名郵件，郵件在每一行文字後面還分別配上一隻大眼睛的表情，令人倍感驚悚。

網上圖片



自己的家人朋友都遭「人肉」，「既恐懼又憤怒，卻無可奈何」。

整治「開盒」專項行動17日啟動

實際上，內地司法機關近年來頻出重拳整治網絡暴力。今年9月，「兩高一部」發布《關於依法懲治網絡暴力違法犯罪的指導意見》，其中提及，組織「人肉搜索」，違法收集並向不特定多數人發布公民個人信息，情節嚴重，符合刑法第二百五十三條之一規定的，以侵犯公民個人信息罪定罪處罰。

本月17日，中央網信辦又發文稱，即日起將在全國範圍內啟動為期一個月的「清朗·網絡戾氣整治」專項行動，其中包括將集中整治「網絡廁所」「開盒掛人」行為，對以揭露、批評等名義惡意「開盒」「掛人」，公開他人姓名、身份證號、手機號碼、家庭住址、工作單位、個人照片、社交賬號等個人隱私信息，煽動網民攻擊謾罵等為主題的賬號、群組將堅決取締。



▲明星楊迪在微博上公開表示自己受到了非法組織「人肉開盒」。網上圖片



▲因某女明星為反對虐待動物發聲，虐貓組織就揚言要將她「開盒」。網上圖片

保安專家教路保個人隱私

小貼士

大數據國家戰略計劃聯盟發起人、360集團信息安全專家鄔玉良向香港文匯報表示，對普通民眾而言，信息洩露沒有更好的解決辦法，只能是提高防範意識，如非必須，不要把個人信息發布網絡上，「如果必須要發，就發官方認證的平台，比如銀行、政府機關單位等。另外，以前發布過的信息，包括各類社交媒體平台、終端設備的位置信息等，如果不用一定要及時清理刪除，或者盡可能不用真實的個人信息去申請或認證。」

學會上網設定密碼技巧

鄔玉良還表示，普通民眾要懂得上網設定密碼的技巧，最基本的要保證一定的保密強度，同時還要根據不同類別的網站分配不同的密碼，防止一處洩露全部洩露。此外，網銀、網購的支付密碼等較為重要的密碼須一段時間更換一下。

「平常用到的單據、憑證，包括車票、飛機票，以及在平台分享的照片，或者在路上遇到的問卷調查、有獎活動，甚至是打印店打印帶有個人信息的資料、手機App等等，都可能洩露個人信息。」北京一位李姓警官告訴香港文匯報，網絡是個人信息洩露的「重災區」，如果是信息化網絡服務系統中的個人信息被竊取，只能依賴相關管理部門追究責任責任。他還特別提醒，出門在外，要謹慎使用公共WiFi，特別是免費又不需要密碼的WiFi，稍有不慎會錢財損失、個人信息被盜取。

李警官表示，近年來國家對個人信息保護的力度逐步加大，因此不要以身試法，「非法竊取他人信息並傳播，輕則承擔民事、行政責任，重則會帶來牢獄之災。」

◆香港文匯報記者 趙一存 北京報道

累計3.1萬名緬北電騙嫌犯移交中方

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）針對當前緬北涉華電信網絡詐騙犯罪嚴峻形勢，自今年9月以來，公安部部署雲南等地公安機關持續推進邊境警務執法合作，西雙版納、普洱、臨滄等地公安機關與緬甸相關地方執法部門聯合執法，連續開展多輪打擊行動。香港文匯報記者21日從公安部獲悉，截至目前，緬北相關地方執法部門共向中方移交電騙犯罪嫌疑犯3.1萬名，其中幕後「金主」、組織頭目和骨幹63名，網上在逃人員1,531名，打擊工作取得顯著戰果。

三電騙頭目被捕 首犯畏罪自殺

據介紹，進入11月後，為縱深推進打擊行動，中國警方進一步深化中緬警務執法合作，向緬北電騙犯罪發起凌厲攻勢，戰果顯著，捷報頻傳。中國警方公開通緝的緬北果敢電騙犯罪集團重要頭目明國平、明菊蘭、明珍珍被成功緝拿歸案，並移交中國。首犯明學昌畏罪自殺，一大批境外詐騙窩點被成功剷除，狠狠打擊了境外詐騙集團的囂張氣焰。警方此前還通報，今年10月16日，緬方一次性就向中方移交

2,349名電騙犯罪嫌疑人，這也是中國打擊緬北電騙犯罪行動以來單次移交人數最多的一次。

警方介紹，11月18日，雲南德宏公安機關邊境警務執法合作取得重要突破，緬北木姐地區執法部門將571名電騙犯罪嫌疑犯陸陸續移交中方，對詐騙分子形成強大震懾。截至目前，在緬甸各方大力配合下，累計3.1萬名電騙犯罪嫌疑犯移交中方，並被涉案地公安機關陸續押回。警方將徹查其全部違法犯罪事實，堅決依法予以嚴懲。中國警方有關負責人表示，將始終保持對緬北電騙犯罪集團高壓嚴打態勢，切實維護邊境安全穩定。



◆緬北電騙犯罪嫌疑犯被移交中國。香港文匯報北京傳真